
KT04  Nebentempora von λύω (ohne Konj., Opt.) 
Verba vocalia non contracta Ind+Imp.+Inf+Part.Impf+Aor+Plpf.A+M+P  

mit den Sekundärendungen 

       

Indikativ Imperativ Infinitiv, Partizip   Indikativ Imperativ Infinitiv, Partizip 

Imperfekt Aktiv  Imperfekt Medio-Passiv 

löste (durativ)  löste mir (durativ) 

ἔ-λυ-ο-ν    ἐ-λυ-ό-μην   

ἔ-λυ-ε-ς    ἐ-λύ-ου < ε-(σ)ο   

ἔ-λυ-ε    ἐ-λύ-ε-το   

ἐ-λύ-ο-μεν    ἐ-λυ-ό-μεθα   

ἐ-λύ-ε-τε    ἐ-λύ-ε-σθε   

ἔ-λυ-ο-ν    ἐ-λύ-ο-ντο   

       

Aorist I Aktiv  Aorist I Medium 

löste (punktuell)  löste mir (punktuell) 

ἔ-λυ-σ-α  λῦ-σαι  ἐ-λυ-σ-ά-μην  λύ-σ-α-σθαι 

ἔ-λυ-σ-α-ς λῦ-σ-ον   ἐ-λύ-σ-ω  < -α-(σ)-ο λῦ-σ-αι  

ἔ-λυ-σ-ε(ν)    ἐ-λύ-σ-α-το   

ἐ-λύ-σ-α-μεν λυ-σ-ά-τω λύ-σ-ας, -α-ντ-ος  ἐ-λυ-σ-ά-μεθα λυ-σά-σθω λυ-σ-ά μενος 

ἐ-λύ-σ-α-τε λύ-σ-α-τε λύ-σ-α-σα, -σης  ἐ-λύ-σ-α-σθε λύ-σ-α-σθε λυ-σ-α-μένη 

ἔ-λυ-σ-α-ν λυ-σ-ά-ντων λῦ-σ-αν, -α-ντ-ος  ἐ-λύ-σ-α-ντο λυ-σά-σθων λυ-σ-ά μενον 

       

Aorist II  Aorist Passiv 

s.KT 10      

    ἐ-λύ-θη-ν  λυ-θῆ-ναι 

    ἐ-λύ-θη-ς λύ-θη-τι  

    ἐ-λύ-θη λυ-θή-τω  

    ἐ-λύ-θη-μεν  λυ-θείς, -θέντος 

    ἐ-λύ-θη-τε λύ-θη-τε λυ-θεῖσα, -θείσης 

    ἐ-λύ-θη-σαν λυ-θέ-ντων λυ-θέν, -θέντος 

       

Plusqumperfekt Aktiv   Plusqumperfekt Medio-Passiv  

hatte gelöst   hatte mir gelöst/ war gelöst worden 

ἐ-λε-λύ-κ-ειν/-κ-η    ἐ-λε-λύ-μην   

ἐ-λε-λύ-κ-εις/-κ-η    ἐ-λέ-λυ-σο   

ἐ-λε-λύ-κ-ει    ἐ-λέ-λυ-το   

ἐ-λε-λύ-κ-ε-μεν    ἐ-λε-λύ-μεθα   

ἐ-λε-λύ-κ-ε-τε    ἐ-λέ-λυ-σθε   

ἐ-λε-λύ-κ-ε-σαν    ἐ-λέ-λυ-ντο   

 

Zur Bildung der Nebentempora  
1. Nur der Indikativ trägt das Augment ἐ- zur Bezeichnung der Vergangheit, ἔ- λυ-ο-ν ἐ- λυ-ό-μην 

 und zwar im Imperfekt (zum Präsensstamm), im Aorist  ἔ- λυ-σα ἐ- λυ-σ-ά-μην 

 und im Plusquamperfekt (zum Perfekt): ἐ- λε-λύ-κειν ἐ- λε-λύ-μην 

2. Imperativ, Infinitiv Partizipien sowie Konj. und Opt. tragen kein Augment.    

3. Der Aorist I wird mit dem Infix -σ-α- gebildet,  ἔ- λυ-σα ἐ- λυ-σ-ά-μην 

4. der Aorist II (v.a.der Verba muta, s. KT10) hat einen eigenen Aoriststamm: ἔ- λαβ-ον ἐ- λαβ-ό-μην 

5.  Der Aorist Passiv wird mit dem Infix -θη-  + Aktivendungen gebildet: ἐ- λύ-θη-ν   

https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT10_Ind_Aor_I_II_A_M_P.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT10_Ind_Aor_I_II_A_M_P.pdf

